## 當統計遇上醫療 精準醫療邁向精準健康

學習新視界

【記者林育珊淡水校園報導】統計系副教授李百靈邀請臺北醫學大學人工智慧醫療所助理教授彭徐鈞、數據科技及管理所副教授陳錦華(統計系校友)及國立政治大學統計系助理教授周珮婷,一同在守謙國際會議中心舉辦「人工智慧與精準醫療趨勢」論壇,讓師生感受統計與科技提升醫療診斷與治療的精準性。

彭徐鈞分享,利用人工智慧深度學習等特性,分析醫學影像資訊,輔助醫生判讀病癥 更精準。他表示,人工智慧落實於醫療領域已是大趨勢,目前大腦動靜脈畸型磁振影 像、癲癇正子掃描影像,使用此影像技術分析。他透過電機工程學的角度,介紹人工 智慧與醫療,帶給學生不一樣的眼界。

陳錦華說明資料蒐集與整理、醫療資料庫類型、應用等相關資訊,她以過往經驗談論 資料蒐集與整理的困難,如資料的選擇、取得資料的方式、不同格式資料庫需要不同 的整合方式,都需耗費大量時間,因此她提到溝通就成為蒐集與整理重要的能力,而 判定資料的正確與否與追求資料的高品質正是統計人的職責。

她也提及,AI與資料大數據的落實需要各界的努力,以華碩精準醫療智能平台為例 ,需與多處單位合作取得大數據並整理運用,才能做到用藥、管理與決策等功能。她 也介紹健保資料庫與各大醫院資料庫的應用,提及健保資料庫的多筆資料在學術上有 著莫大的貢獻,而各大醫院資料庫則幫助醫生進行更精準診斷。

她以「數據就是能源,AI就是機器,機器要運轉得好,能源的品質很重要。再透過共同的合作。將精準醫療推向精準健康。」為結語,讓在座的同學知道數據的重要性及發展性。最後她也以自身經歷鼓勵在場學生把握機會,即使面對不熟悉的環境也可以在做中學,勇敢嘗試並開創自己在統計上的一條道路。

周珮婷以幽默風趣的口吻,分享在研究道路上使用的各種分析方式。此外,她對醫療領域並不是太熟悉,以小說「命定之人」為切入點,表達統計學與生物醫學之間有趣的關係,並提出「人為類別雖然統整了個體的某些資訊,但是否扭曲或隱藏了數據的真實訊息?」的想法,引人深思。

統計系碩一張雅茹分享,除了讓她明白資料的重要性與收穫資料運用技術外,也體認到統計資訊結合新科技與醫療後,有更開拓的視野,直呼大開眼界!應用統計系碩二王詠瑜表示,透過演講體認到影像資料統計的難處,對於周教授的統計方式格外印象



統計系舉辦「人工智慧與精準醫療趨勢」論壇。(攝影/林育珊)



統計系副教授李百靈主持論壇。(攝影/林育珊)

統計系校友、臺北醫學大學數據科技及管理所副教授陳錦華特地回校分享。(攝影/林育珊)

